
Stejně zakončená substantiva gramaticky 

určete a přeložte:  

 gramma  X mamma 

 pectus  X humerus 

 vena  X venena 

 cochleari X pueri 

 nephrosis X digitis 

 diabetes      X cavitates 

 hernia    X animalia 

 loco         X pulmo 



K substantivům přiřaďte vhodná adjektiva, 

přeložte, a vytvořte nom. a gen. pl.:  

 systema   (corrigens, ntis) 

 medulla   (acer, acris, acre) 

 remedium  (praemolaris, e) 

 margo   (nervosus, a, um) 

 dolor   (occipitalis, e) 

 dens   (spinalis, e) 



Doplňte tvary adjektiv k substantivům: 

 medici  (bonus, a, um) (sapiens, ntis) 

 dentis  (lacteus, a, um) (molaris, e) 

 columnae   (parvus, a, um) (vertebralis, e) 

 ossium  (sacer, cra, crum) (nasalis, e) 

 veneno  (validus, a, um) (fortis, e) 

 febrim  (continuus, a, um) (incipiens, entis) 

 bronchitides  (acutus, a, um) (gravis, e) 

 dosi   (magnus, a, um) (letalis, e) 

 parte  (pelvinus, a, um) (cervicalis, e) 

 musculo  (rectus, a, um) (quadriceps, cipitis) 

 vasa  (lymphaticus, a, um) (afferens, entis) 

 sclerosim  (diffusus, a, um) (multiplex, icis) 



Přeložte. Pokud to bude možné, převeďte do 

opačného čísla: 

 delirii trementis 

 dolor femorum 

 partis proximalis 

 partem proximalem 

 systema nervorum 

 systema nervosum 

 nervi pectoralis 

 calculus renalis 

 tussis acuta 

 tussis acutae 

• aures mediae 

• aures medias 

• auris mediae 

• ossa cranii 

• ossa cranialia 

• causa luxationis  

• propter tumorem 

• febribus remittentibus 

• partium distalium 

• medicamenta sedativa 



Vyberte správný tvar / správné tvary:  

 laesio cum (perforationis, perforatione, 

perforationem, perforationes) 

 dosis pro (adultos, adultis, adultibus) 

 in (solutionem, solutionis, solutiones, solutionum, 

solutionibus, solutione) 

 sine (tuberculosi, tuberculose, tuberculosim, 

tuberculosis) 

 post (morbum, mortium, dosin,  nephrosi, 

resectionem radicis dentis, encephalitide, 

carcinoma, crisim) 



Doplňte tabulku tak, aby každý řádek obsahoval jeden výraz v 

různých pádech a každý sloupec různé výrazy v jednom        

pádě: 

remedio 

corrigenti 

marginem 

occipitalem 

ossium 

brevium 

febres 

intermittentes 

musculus 

quadriceps 



Nakreslete význam předložek a rozdělte je do 

skupin podle toho, s kterým pádem se pojí:  

post 

sub 

in 

extra 

contra  

ante 

supra  

intra 

ad 

cum  

per 

inter 

e/ex 

sine 



Předložky 

 sub – pod povrchem  

  X 

 īnfrā – níže než něco, jen místně 

 

 contra 

  X 

 adversus  (synonyma) 

 

 propter – důvodové 

  X 

 pro 



4. deklinace (u-kmeny) 

 genitiv singuláru zakončený na -ūs  

 maskulina:  -us/-ūs  vzor: processus = výběžek 

   
 
 
 
   
 
 

 Pozor: 

 abl. pl. je u 2-slabičných substantiv zakončených na -cus 

(acus, arcus) + artus, -ūs m. („úd“) zakončený -ubus  

singulár plurál 

nom. process-us process-ūs 

gen. process-ūs process-uum 

ak. process-um process-ūs 

abl. process-ū process-ibus 

Jen několik výjimek je 
ženského rodu:  
manus, ūs, f. -ruka 
acus, ūs, f.     -jehla 



4. deklinace (u-kmeny) 

 genitiv singuláru zakončený na -ūs  

 neutra:  -ū/-ūs  vzor: genū = koleno 

   

 

 

 

   

 

 

singulár plurál 

nom. gen-ū gen-ua 

gen. gen-ūs gen-uum 

ak. gen-ū gen-ua 

abl. gen-ū gen-ibus 



5. deklinace (ē-km) 

 genitiv singuláru zakončený na -ēī / -eī 

 Ke zkracování dochází, pokud před –ēs v nom. sg. 

předchází souhláska (rēs, eī) 

 Pouze feminina, vzor: faciēs = plocha, tvář 

 

      

 

 

 

 

singulár plurál 

nom. faci-ēs faci-ēs 

gen. faci-ēī faci-ērum 

ak. faci-em faci-ēs 

abl. faci-ē faci-ēbus 

Jen jedno 

substantivum je rodu 

mužského: 

Diēs, eī, m. - den 
 

SG: speciēs, speciēī f. –druh X         PL: speciēs pectoralēs – prsní čajová směs 



Skloňujte: 

 

 genu sinistrum 

 rabies imminens 

 apparatus respiratorius 

 lacus lacrimalis 

 


